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Laboratory equipment for testing the operation of absorption refrigeration machine designed 

for model tests of air-conditioned livestock buildings: In the present work the main considerations for 

the motivated retreating of the existing installation are given and also an extra needed experimental 

measurements for making thermal balance of the fuel chamber. It is planned after determination of the 

features of the installation to be used for the experimental study of an acting model of a livestock farm. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Абсорбционните хладилни машини успешно се използват за климатизация на 

различни обекти, като за енергиен източник се използват възобновяеми енергийни 

източници, слънчева енергия, както и спътни горящи газове от различни 

технологични процеси и други. 

Интерес представлява възможността за използване на биогаз, получен от 

селскостопански и животновъдни отпадъци за климатизация на помещения за 

отглеждане на малки прасета. Привлекателното в случая е, че биогаза може да се 

получава на територията на животновъдния обект и според конкретните нужди в 

момента може да се използва още за отопление и получаване на гореща вода. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Цел на настоящата работа е да се реализира лабораторна уредба, която би 

позволила, при лабораторни условия да бъдат определени основните 

термодинамични характеристики на абсорбционната хладилна машина в климатичен 

режим, както и следващо използване, като елемент във физически модел на 

животновъдна сграда. 

Проведени са предварителни експерименти, при които като енергоносител е 

използван втечнен газ пропан-бутан. Резултатите са публикувани в [1]. От тях е 

видно, че с газово гориво може да се постигне по-високо специфично 

студопроизводство. Трудно може да бъде определен топлинния ефект в абсорбера, 

както и въздействието на променливото топлинно натоварване  върху 

ефективността на циркулацията на термосифонната система. Определени 

затруднения предизвиква  определянето на топлинния коефициент, при работа на 

газово гориво, тъй като системата реагира сравнително бавно от едно състояние до 

достигане на друго стационарно положение. 

Имайки предвид гореказаното експерименталната система след цитираните 

предварителни опити е доработена и са предвидени допълнителни работни точки за 

измерване на различни параметри, които биха позволили по-обхватно да бъдат 

определени границите на регулиране при работа на газово гориво, както и реално 

достижимите топлинни коефициенти на такъв тип енергоносител. 

На фиг.1 е показана уредбата в окончателен вид. Тя представлява 

абсорбционна хладилна машина българско производство предназначена за 

домашен хладилник (МРАЗ 120). 
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Фиг.1. Схема на лабораторната уредба 

 

Изпарителят 1 на агрегата е поместен в канал 2 изработен от екструдиран 

полистирен. Позиция 3 на схемата е инжекционна горелка, която е проектирана 

конкретно за случая по методиката на Михеев [2]. 5 е генератор, 6- термосифон, 7-

топлообменен апарат за течност, 8 - ресивер, 9 - абсорбер, 10 - кондензатор, 11 - 

газов топлообменен апарат, 12 - изравнителна тръба, позиция 13 е бутилка с 

втечнен газ (пропан бутан), 14 е електронна везна с помощта на която е измерен 

разхода на гориво. Измерваните температури са в посочените точки; Т1- контактна 

температура на изпарителя, Т2 - температура на димни газове, Т3 - контактна 

температура на изхода на генератора, T4 - контактна температура на кондензатора. 

Тя позволява измерването на характерните температури по повърхностите на 

изпарителя и кондензатора. При горните изследвания ще бъде отчетена 

препоръката дадена в [3] температурата на изхода от кондензатора да не надхвърля 

определена стойност. 

Използването на газово гориво предполага необходимостта от газов анализ и 

контрол на температурата на изходящите газове след нагревателния участък на 

генератора. Пространството, в което изгаря газа е изолирано около генератора и 

продължава в димоход, в който ще се извърши газов анализ и измерване 

температурата на изходящите газове. 

Основен метрологичен проблем представлява определянето на топлинния 

коефициент, които изразява термодинамичната ефективност на абсорбционния 

цикъл. Както е известно той се формулира като отношение на студопроизводство Qc, 

отнесено към вложената топлина Qв. 

ζ=            (1) 

Qc ще се определи по метода на потока, чрез изменение на топлосъджанието 

на преминаващ през изпарителя въздух. Той е монтиран в правоъгълен канал от 

топлоизолационен материал на стените, който като се има предвид малката 

температурна разлика между околния и охладения въздух гарантира минимална 

пренебрежима грешка. 
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Qв най-коректно може да бъде определена от топлинния баланс на горивната 

камера в която е поместен генератора. 

В литературата [4] са дадени емпирични зависимости от типа (2): 

ζ=A+B. +C.         (2) 

където  и  са съответно температурите на изпарение и кондензация, а A, B и C са 

числени коефициенти, съответстващи на условията на експеримента, при който са 

получени. Тяхното използване е допустимо в случаите, когато спецификата на 

условията, при която са получени е възможно да бъде отчетена. 

При работа с газово гориво когато изменението на топлинното натоварване е 

възможно в по-широки граници, получаването на емпирични за топлинния 

коефициент подобни на този в [4] биха били полезни и ще се направи опит да се 

систематизират бъдещите резултати по подобен начин. 

Предвид малките дебити, използвани в предшестващите ни опити с газово 

гориво, за повишаване точността на получените резултати се предвижда да се 

използва като гориво чист пропан. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В настоящия труд са дадени основните съображения за мотивираното 

доработване на съществуващата инсталация, както и на допълнително 

необходимите експериментални измервания за съставяне на  топлинен баланс на 

горивната камера. Планира се след определяне характеристиките на инсталацията 

тя да бъде използвана за експерименталното изследване на действащ модел на 

животновъден обект. 
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